

# 化身“鸿雁”守护瑶乡

——记邵阳市第六届道德模范谢仁生

邵阳日报记者 袁进田 傅畅珺

10月25日,天还没亮,谢仁生就早起了床。他背着邮包走家串户,开始了一天的投递工作。谢仁生是邵阳市2020年第六届道德模范的获得者,25年来,他为新宁县黄金瑶族乡的邮政投递工作默默付出。25年里,谢仁生无数次从风雨中走过,通过他投递的邮件,无一差错,无一丢损,无一积压与延误。因此,谢仁生被群众亲切地称为“放心的绿衣使者”“贴心的邮政人”。

## 坚守瑶乡,尽职尽责为民服务

黄金瑶族乡地处新宁县西部边陲,距离新宁县城50多公里,是新宁县偏远的山区乡镇之一。1992年,谢仁生被乡亲们推荐为村邮员,当了4年村邮员后,因工作出色,他被聘为黄金瑶族乡的乡邮员。黄金瑶族乡地广人稀,乡民居住分散,谢仁生需要每天背负着30余公斤的邮件步行50余公里为瑶乡15个村8000余民众服务。

2008年,湖南出现严重冰灾,黄金瑶族乡作为高寒山区,山道湿滑结冰严重,为了及时将邮件投递到用户手中,他每天拄着拐杖、穿着防滑草鞋,艰难行走在山道上。一次,他去十多公里外的黄金

牧场投递,在临近场部的陡坡处,脚下一滑,重重摔倒在地,顿时膝盖红肿,一时动弹不得。牧场领导见状立即用红花油为他擦拭腿伤,直至当天下午3时,谢仁生才拄着拐棍,用了三个半小时一步步挪回黄金瑶族乡。

由于黄金瑶族乡没有邮政储蓄网点,瑶乡村民领取通过邮政代发的财政惠农补贴时,需要到距离瑶乡20多公里外的一个银行网点或前往县城支取。加之大多年轻人外出务工,老年人行走不便,取款成了瑶乡父老的一个难题。出于对谢仁生的信任,从2005年开始,陆续有村民找谢仁生帮忙代理存取款业务。从开始的一两笔,逐渐增加到几十笔、上百笔,到后来全乡4300多农户的各种惠农汇款、大病救助等款项,几乎都是由谢仁生代劳。为避免乡亲们的钱款出现差错,谢仁生每天除了投递邮件外,还要把为村民代理的一笔笔钱款在账本上详细登记,一一做好核对,然后再送到村民们的手中。

## 情寄瑶乡,无怨无悔奉献爱心

多年来,谢仁生走家串户,对哪个家

庭特别困难,哪个老人因子女打工不在身边而生活不便,哪个家庭忽遭变故经济困难等情况,了如指掌。他总是从不高工资中拿出一部分,用来资助需要帮助的家庭。这其中就有雷多学一家。

2007年10月的一天,谢仁生和雷多学约好,决定给雷多学家送些衣服及生活用品。但这天突然暴雨倾盆,山洪暴发,妻子劝他改天等天气好点再去,他说:“不行,约好今天去的,不去他们一家会着急的,尤其是这样恶劣天气,更要去看看他们家有什么需要帮助的。”说完,谢仁生披上雨衣,用塑料袋将邮件和衣物裹好,骑着摩托车冒雨上了崎岖不平的山道。当车行至杆子水地段时,一股洪流突然袭来,将他连人带车冲倒在路边,幸好路旁的一个土堆将他挡住,才避免被山洪卷走。最终,谢仁生克服一路艰险,将东西送到雷多学家中。

25年来,谢仁生忠于职守、任劳任怨,得到了瑶乡群众的高度赞扬。他的敬业精神、工作成绩多次得到县委、县政府褒奖,被誉为“瑶乡鸿雁”。

道德礼赞  
创建全国文明城市



10月26日,市第二人民医院第六党支部组织全体党员来到八路军驻湘通讯处旧址纪念馆,开展“四史”学习教育。图为党员们在纪念馆内认真聆听讲解。

邵阳日报记者  
袁进田 傅畅珺  
通讯员 刘兰  
摄影报道

学习进行时·四史  
创建全国文明城市

村民前来办理有关业务。

隆回县红白喜事理事联合会成立后,在全县的30个村试点成立村级农村综合服务公司。该会将全力推进移风易俗,摒弃陈规陋习,逐步实现移风易俗经常化、婚丧事务规范化、民间习俗文明化,着力形成全社会崇尚文明、节俭、科学的良好风尚。

## 移风易俗好民风

现在传统榫卯工艺越来越少了。主要是随着科技的发展,传统榫卯结构逐渐被大工业生产阶段中的钉子和胶水取代,因为成本压缩后所获得的利益更为诱人。高礼胜觉得这一工艺技术,是我们优秀的传统文化遗产,应该发扬光大。于是,2018年,他回到老家,在邵阳开设销售点。通过各种方式宣传传统榫卯结构的优越性,慢慢地,传统榫卯结构被人们熟知与认可,高礼胜感觉特别有成就感。

目前,他的传统榫卯结构红木家具在邵阳的销售也节节攀升。“现在,我也收了一个徒弟,今后还要把红木家具厂建回邵阳,把传统榫卯结构这一工艺智慧更好地传承下去。”高礼胜说。

高礼胜赢得了掌声,他并不满足于此。在几十年研究传统榫卯结构的同时,他发现,

培育和践行  
社会主义核心价值观



## 努力学习 争做新时代有为青年

邵阳日报讯(记者 袁进田 傅畅珺 通讯员 高晓玲)10月27日,习近平新时代中国特色社会主义思想进校园系列教育活动在邵阳市第二中学拉开帷幕。活动邀请市委宣传部杨平做主题宣讲,该校1000余名师生参加。

宣讲中,杨平以《以理想之光,奋斗青春》为主题,结合魏源、蔡锷等邵阳籍优秀历史人物代表的奋斗事迹,详细阐述了党的十八大以来,习近平总书记关于如何正确引领广大青年坚定理想信念发表的一系

列新思想、新论断。他说,青年是国家的未来,民族的希望,也是党的未来和希望,新时代的中国青年要以学习强本领,不断锤炼品德修为;要树立科学精神、培养创新思维;勇担时代重任,在继承前人的基础上不断超越。

宣讲结束后,同学们纷纷表示,以后将更加努力学习,坚定理想信念,争做全面发展的社会主义建设者和接班人。

学习进行时  
创建全国文明城市

## 市邮政分公司开展中心组集中学习

### 坚定理想信念 勇担时代重任

邵阳日报讯(记者 袁进田 龙江月 通讯员 李文 段珺)10月28日上午,邵阳市邮政分公司开展党委理论第十三次中心组集中学习,该公司全体党员参加。

会议集中学习了《习近平总书记中央党校中青年干部培训班开班式上的重要讲话》《习近平:总结党的历史经验加强党的政治建设》《习近平:党的伟大精神永远是党和国家的宝贵精神财富》《习近平:用好红色资源 赓续红色血脉 努力创造无愧于历史和人民的新

业绩》等内容。参会人员以“传承红色基因·凝聚磅礴力量”为主题,进行交流分享,并开展了理论知识学习测评。

“坚定理想信念是终身课题,需要常修常炼,要信一辈子、守一辈子。”参会人员表示,要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,锤炼过硬本领,干好有利于国家民族的实事,全力打造行业“国家队”,为邵阳邮政二次崛起建功立业。

学习进行时  
创建全国文明城市

## 市老年大学

### 将“四史”学习作为必修课

邵阳日报讯(记者 袁进田 龙江月 通讯员 黄岗岩)今年以来,市老年大学持续推进“四史”教育进校园、进课堂,把“四史”教育作为广大离退休干部的必修课,采取主题党课、宣讲讲座、读书分享、知识抢答等多种形式,广泛开展“四史”学习主题活动。

自9月以来,市老年大学开展了“四史”学习教育系列专题讲座。讲座从“学好历史知识,形成历史认知;汲取历史经验,把握历史大势;传承历史精神,坚守历史使命;梳理历史观念,用好历史方法”四个方面展开。要求全体离退休干部学习“四

史”要从依次递进的历史知识、历史经验、历史精神、历史方法这四个层面入手,在认知、情感、意志、行动四个层面着力。号召大家心明眼亮,学以致用,学习不同时代好榜样,为创建文明邵阳助力。

讲座开展至今,成效初显,老干部们纷纷表示,要学习好“四史”,传承红色精神,汲取奋斗力量,承担起时代赋予的使命与责任,奋力在新时代有新担当、新作为,为建设文明和谐幸福美丽新邵阳作出应有贡献。

学习进行时·四史  
创建全国文明城市

## 促进乡风文明 助力乡村振兴

### 隆回成立全省首家县级红白喜事理事联合会

邵阳日报讯(记者 袁进田 肖燕 通讯员 杨贵新 邹旭中)10月28日,隆回县红白喜事理事联合会负责人李金林来到该县桃花坪街道叶家村,对该村红白喜事的开展进行指导。

今年8月,经民政等部门批准,李金

林注册成立隆回县红白喜事理事联合会,这也是目前为止全省首家县级红白喜事理事联合会,致力服务农村红白喜事、推动农村文明新风,助力乡村振兴。该理事会成立以来,隆回县已有半数以上的村级红白理事会加入该会,且不少

## 高礼胜:将传统榫卯结构智慧技艺传承下去

邵阳日报记者 袁进田

10月21日上午,细雨绵绵。市金罗湾国际商贸城湖南省高堂有福家具有限公司大厅里,公司董事长高礼胜习惯性地来到摆满各种积木的案台,他随手拿起一把鲁班锁,来回捣鼓。“每次捣鼓这些传统榫卯结构的工艺品,对于我来说,除了惊叹中国古代‘智慧技艺’外,每次还能有新的收获。”

高礼胜出生于武冈市一个小山村。从小,他特别喜欢跟在木匠师傅屁股后面走,看着木匠师傅将木材几经捣鼓变成各式各样的家具时,他觉得木匠师傅特别伟大。谁家叫了木匠师傅做事,他都会跑去看,有时一看就是好几个小时。那时,他有了一个梦想,就是长大当一个木匠。

1998年,高礼胜高中毕业,去了东莞打工。他选择的是一家红木家具厂。在那家红木家具厂,高礼胜接受了“从图纸设计到开料到木工再到组装”的系统学习与训练。期间,他认识了梁思成的弟子陈金良,并有幸成了梁思成第三代弟子。随后,他开始接触中国古代的“智慧技艺”——传统榫卯结构。

作为中国古建筑和家具精髓的传统榫卯结构,是中华民族独特的工艺创造,有着悠久的历史。传统榫卯结构融合了中国传统力学、数学、美学和哲学的智慧,是中国古典木工技艺的灵魂,其结构工艺之精确,扣合严密,间不容发,完美展现了我国传统的工匠精神。

他一下就对这种工艺着了迷。

2006年,高礼胜来到福建一家工具厂打工,他认真研究传统榫卯结构在家具中应用的各种优势。2011年,他开设红木家具厂,开始将传统榫卯结构这一完全有别于商业榫卯结构的工艺融入到红木家具制造之中。榫卯结构是榫和卯的结合,是木件之间多与少、高与低、长与短之间的巧妙组合,这种组合可有效限制木件之间向各个方向的扭动。由于传统榫卯结构的家具便于运输、便于维修,一时间,高礼胜的红木家具在当地市场受到热捧。

高礼胜赢得了掌声,他并不满足于此。在几十年研究传统榫卯结构的同时,他发现,

## 加强路灯设施管理

### 点亮城市文明灯光

邵阳日报讯(记者 朱大建 陈志勇 通讯员 吴坤)“经巡视发现,大祥北路9#、14#井盖破损,园岭路14#灯杆有外挂物,邵水东西路庭院灯需要防腐,请立即安排进行处理!”10月25日早上8时许,市路灯管理所运检部监控中心通过工单平台下发路灯处理工单至责任部门,责任部门立即安排人员对日常巡视发现的路灯设施问题及时处理,下午3时许,该单接单人员禹林成将处理好的结果反馈给监控中心。

据了解,为助力我市创建全国文明城市,市路灯管理所7月底组织开展为期一百天的“路灯设施提质增效”活动。组织专人,成立工作小组,对该所

在市区内所辖路灯、配电设施进行集中巡查、消缺、提档升级。截至目前,该所共计更换防水电缆接头10783个,抬高低洼路灯检修井口267处,更换破损路灯井盖581块,铲除路灯灯杆牛皮癣978处,清洗灯杆1456基(4500余平方米),拆除私挂灯杆广告牌136块,清理灯杆外挂物26起,灯杆防腐翻新1269基(6239平方米),更换城区主要干道老旧中国结684套。该所负责人表示,该所将结合此次提质增效活动建立常态化的工作机制,持续开展路灯创文工作,服务好市民夜间路灯照明出行。

创文进行时